

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ИЗВЕСТИЯ ЦК ВЛКСМ

ГОД ИЗДАНИЯ ВОСЕМНАДЦАТЫЙ

РГБ/87-2

АПРЕЛЬ — 1937



«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ»

Содержание

О недостатках партийной работы и мерах ликвидации троцкистских и иных двурушников — Доклад товарища Сталина на Пленуме ЦК ВКП(б) 3 марта 1937 г.	1
Организационную работу на уровень задач комсомола	17
ЖИЗНЬ И ОПЫТ РАБОТЫ МЕСТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ	
Клубы и избы-читальни начали работать	19
БУКИН — Свердловский горком нарушает устав	20
П. БУЯНОВ — Пламенные речи и негодное руководство	21
СОЮЗНАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ	
Демократический централизм в комсомоле	24
В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ ВЛКСМ	
Серьезно подготовиться к выборам в Верховный совет СССР	28
Обеспечить неограниченную критику	29
Хроника	30
Постановления ЦК ВЛКСМ	
О пионерских лагерях	32
Положение о заведующих финансовыми секторами крайкомов, обкомов ВЛКСМ и ЦК ЛКСМ нацреспублик	32

ИЗВЕСТИЯ ШК ВЛКСМ

№ 7

АПРЕЛЬ
1937

РУКОВОДЯЩИЙ ОРГАН ЦК ВЛКСМ ПО ВОПРОСАМ
ОРГАНИЗАЦИОННО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ КОМСОМОЛА

ВЫХОДИТ
2 РАЗА В МЕСЯЦ

О недостатках партийной работы и мерах ликвидации троцкистских и иных двурушников

Доклад товарища СТАЛИНА на Пленуме ЦК ВКП(б)
3 марта 1937 г.

Товарищи!

Из докладов и прений по ним, заслушанных на Пленуме, видно, что мы имеем здесь дело со следующими тремя основными фактами.

Во-первых, вредительская и диверсионно-шпионская работа агентов иностранных государств, в числе которых довольно активную роль играли троцкисты, задела в той или иной степени все или почти все наши организации, как хозяйственны, так и административные и партийные.

Во-вторых, агенты иностранных государств, в том числе троцкисты, проникли не только в низовые организации, но и на некоторые ответственные посты.

В-третьих, некоторые наши руководящие товарищи, как в центре, так и на местах, не только не сумели разглядеть настояще лицо этих вредителей, диверсантов, шпионов и убийц, но оказались до того беспечными, благодушными и наивными, что нередко сами содействовали продвижению агентов иностранных государств на те или иные ответственные посты.

Таковы три бесспорных факта, естественно вытекающих из докладов и прений по ним.

I. ПОЛИТИЧЕСКАЯ БЕСПЕЧНОСТЬ

Чем объяснить, что наши руководящие товарищи, имеющие богатый опыт борьбы со всякого рода антипартийными и антисоветскими течениями, оказались в данном случае столь наивными и слепыми, что не сумели разглядеть настоящее лицо врагов народа, не сумели распознать волков в овечьей шкуре, не сумели сорвать с них маску?

Можно ли утверждать, что вредительская и диверсионно-шпионская работа агентов иностранных государств, действующих на территории СССР, может являться для нас чем-либо неожиданным и небывалым?

Нет, нельзя этого утверждать. Об этом говорят вредительские акты в разных отраслях народного хозяйства за последние 10 лет, начиная с шахтинского периода, зафиксированные в официальных документах.

Можно ли утверждать, что за последнее время не было у нас каких-либо предостерегающих сигналов и предупреждающих указаний насчет вредительской, шпионской или террористической деятельности троцкистско-зиновьевских агентов фашизма? Нет, нельзя этого утверждать. Такие сигналы были, и большевики не имеют права забывать о них.

Злодейское убийство товарища Кирова было первым серьезным предупреждением, говорящим о том, что враги народа будут двурушничать и, двурушничая, будут маскироваться под большевика, под партийца, для того, чтобы втереться в доверие и открыть себе доступ в наши организации.

Судебный процесс «Ленинградского центра», равно как судебный процесс «Зиновьева — Каменева», дал новое обоснование урокам, вытекающим из факта злодейского убийства товарища Кирова.

Судебный процесс «Зиновьевско-троцкистского блока» расширил уроки предыдущих процессов, показав воочию, что зиновьевцы и троцкисты объединяют вокруг себя все враждебные буржуазные элементы, что они превратились в шпионскую и диверсионно-террористическую агентуру германской полицейской охранки, что двурушничество и маскировка являются единственным средством зиновьевцев и троцкистов для проникновения в наши организации, что бдительность и политическая прозорливость представляют наиболее верное средство для предотвращения такого проникновения, для ликвидации зиновьевско-троцкистской шайки.

Центральный Комитет ВКП(б) в своем закрытом письме от 18 января 1935 года по поводу злодейского убийства товарища Кирова решительно предостерегал партийные организации от политического благоустройства и обывательского ротозейства. В закрытом письме сказано:

«Надо покончить с оппортунистическим благодушием, исходящим из ошибочного предположения о том, что по мере роста наших сил враг становится будто бы все более ручным и безобидным. Такое предположение в корне неправильно. Оно является отрыжкой правого уклона, уверяющего всех и вся, что враги будут потихоньку вплзать в социализм, что они станут в конце концов настоящими социалистами. Не дело большевиков почивать на лаврах и ротозействовать. Не благодушие нам нужно, а бдительность, настоящая большевистская революционная бдительность. Надо помнить, что чем безнадежнее положение врагов, тем охотнее они будут хвататься за крайние средства, как единственные средства обреченных в их борьбе с советской властью. Надо помнить это и быть бдительным».

В своем закрытом письме от 29 июля 1936 года по поводу шпионско-террористической деятельности троцкистско-зиновьевского блока Центральный Комитет ВКП(б) вновь призывал партийные организации к максимальной бдительности, к умению распознавать врагов народа, как бы хорошо они ни были замаскированы. В закрытом письме сказано:

«Теперь, когда доказано, что троцкистско-зиновьевские изверги объединяют в борьбе против советской власти всех наиболее озлобленных и заклятых врагов трудящихся нашей страны, — шпионов, провокаторов, диверсантов, белогвардейцев, кулаков и т. д., когда между этими элементами, с одной стороны, и троцкистами и зиновьевцами,

с другой стороны, стерлись всякие грани, — все наши партийные организации, все члены партии должны понять, что бдительность коммунистов необходима на любом участке и во всякой обстановке. Неотъемлемым качеством каждого большевика в настоящих условиях должно быть умение распознавать врага партии, как бы хорошо он ни был замаскирован».

Значит, сигналы и предупреждения были.

К чему призывали эти сигналы и предупреждения?

Они призывали к тому, чтобы ликвидировать слабость партийно-организационной работы и превратить партию в неприступную крепость, куда не мог бы проникнуть ни один двурушник.

Они призывали к тому, чтобы покончить с недооценкой партийно-политической работы и сделать решительный поворот в сторону всемерного усиления такой работы, в сторону усиления политической бдительности.

И что же? Факты показали, что сигналы и предупреждения воспринимались нашими товарищами более чем тускло.

Об этом красноречиво говорят всем известные факты из области кампаний по проверке и обмену партийных документов.

Чем объяснить, что эти предостережения и сигналы не возымели должного действия?

Чем объяснить, что наши партийные товарищи, несмотря на их опыт борьбы с антисоветскими элементами, несмотря на целый ряд предстрагающих сигналов и предупреждающих указаний, оказались политически близорукими перед лицом вредительской и шпионско-диверсионной работы врагов народа?

Может быть, наши партийные товарищи стали хуже, чем они были раньше, стали менее сознательными и дисциплинированными? Нет, конечно, нет!

Может быть они стали перерождаться? Опять же нет! Такое предположение лишено всякого основания.

Так в чем же дело? Откуда такое ротозейство, беспечность, благодущие, слепота?

Дело в том, что наши партийные товарищи, будучи увлечены хозяйственными кампаниями и колоссальными успехами на фронте хозяйственного строительства, забыли просто о некоторых очень важных фактах, о которых большевики не имеют права забывать. Они забыли об одном основном факте из области международного положения СССР и не заметили двух очень важных фактов, имеющих прямое отношение к нынешним вредителям, шпионам, диверсантам и убийцам, прикрывающимся партийным билетом и маскирующимся под большевика.

II. КАПИТАЛИСТИЧЕСКОЕ ОКРУЖЕНИЕ

Что это за факты, о которых забыли или которых просто не заметили наши партийные товарищи?

Они забыли о том, что советская власть победила только на одной шестой части света, что пять шестых света составляют владения капиталистических государств. Они забыли, что Советский Союз находится в обстановке капиталистического окружения. У нас принято болтать о капиталистическом окружении, но не хотят вдуматься, что это за штука — капиталистическое окружение. Капиталистическое окружение — это не пустая фраза, это очень реальное и неприятное явление.

Капиталистическое окружение — это значит, что имеется одна страна, Советский Союз, которая установила у себя социалистические порядки, и имеется, кроме того, много стран — буржуазные страны, которые продолжают вести капиталистический образ жизни и которые окружают Советский Союз, выжидая случая для того, чтобы напасть на него, разбить его или, во всяком случае — подорвать его мощь и ослабить его.

Об этом основном факте забыли наши товарищи. А ведь он именно и определяет основу взаимоотношений между капиталистическим окружением и Советским Союзом.

Взять, например, буржуазные государства. Наивные люди могут подумать, что между ними существуют исключительно добрые отношения, как между государствами однотипными. Но так могут думать только наивные люди. На самом деле отношения между ними более чем далеки от добрососедских отношений. Доказано, как дважды два четыре, что буржуазные государства засыпают друг к другу в тыл своих шпионов, вредителей, диверсантов, а иногда и убийц, дают им задание внедриться в учреждения и предприятия этих государств, создать там свою сеть и «в случае необходимости» — взорвать их тылы, чтобы ослабить их и подорвать их мощь. Так обстоит дело в настоящее время. Так обстояло дело и в прошлом. Взять, например, государства в Европе времен Наполеона I. Франция кишила тогда шпионами и диверсантами из лагеря русских, немцев, австрийцев, англичан. И, наоборот, Англия, немецкие государства, Австрия, Россия имели тогда в своем тылу не меньшее количество шпионов и диверсантов из французского лагеря. Агенты Англии дважды устраивали покушение на жизнь Наполеона и несколько раз подымали вандейских крестьян во Франции против правительства Наполеона. А что из себя представляло наполеоновское правительство? Буржуазное правительство, которое задушило французскую революцию и сохранило только те результаты революции, которые были выгодны крупной буржуазии. Нечего и говорить, что наполеоновское правительство не оставалось в долгу у своих соседей и тоже предпринимало свои диверсионные мероприятия. Так было в прошлом, 130 лет тому назад. Так обстоит дело теперь, спустя 130 лет после Наполеона I. Сейчас Франция и Англия кишают немецкими шпионами и диверсантами и, наоборот, в Германии в свою очередь подвизаются англо-французские шпионы и диверсанты. Америка кишит японскими шпионами и диверсантами, а Япония — американскими.

Таков закон взаимоотношений между буржуазными государствами.

Спрашивается, почему буржуазные государства должны относиться к советскому социалистическому государству более мягко и более добрососедски, чем к однотипным буржуазным государствам? Почему они должны засыпать в тылы Советского Союза меньше шпионов, вредителей, диверсантов и убийц, чем засыпают их в тылы родственных им буржуазных государств? Откуда вы это взяли? Не вернее ли будет, с точки зрения марксизма, предположить, что в тылы Советского Союза буржуазные государства должны засыпать вдвое и втройе больше вредителей, шпионов, диверсантов и убийц, чем в тылы любого буржуазного государства?

Не ясно ли, что пока существует капиталистическое окружение, будут существовать у нас вредители, шпионы, диверсанты и убийцы, засыпаемые в наши тылы агентами иностранных государств?

Обо всем этом забыли наши партийные товарищи, и, забыв об этом, оказались застигнутыми врасплох.

Вот почему шпионско-диверсионная работа троцкистских агентов японо-немецкой полицейской охранки оказалась для некоторых наших товарищней полной неожиданностью.

III. СОВРЕМЕННЫЙ ТРОЦКИЗМ

Далее. Ведя борьбу с троцкистскими агентами, наши партийные товарищи не заметили, проглядели, что нынешний троцкизм уже не тот, чем он был, скажем, лет 7—8 тому назад, что троцкизм и троцкисты претерпели за это время серьезную эволюцию, в корне изменившую лицо троцкизма, что ввиду этого и борьба с троцкизмом, методы борьбы с ним должны быть изменены в корне. Наши партийные товарищи не заметили, что троцкизм перестал быть политическим течением в рабочем классе, что из политического течения в рабочем классе, каким он был 7—8 лет тому назад, троцкизм превратился в оголтелую и беспринципную банду вредителей, диверсантов, шпионов и убийц, действующих по заданиям разведывательных органов иностранных государств.

Что такое политическое течение в рабочем классе? Политическое течение в рабочем классе — это такая группа или партия, которая имеет свою определенную политическую физиономию, платформу, программу, которая не прячет и не может прятать своих взглядов от рабочего класса, а наоборот, пропагандирует свои взгляды открыто и честно, на глазах у рабочего класса, которая не боится показать свое политическое лицо рабочему классу, не боится демонстрировать своих действительных целей и задач перед рабочим классом, а наоборот, с открытым забралом идет в рабочий класс для того, чтобы убедить его в правоте своих взглядов. Троцкизм в прошлом, лет 7—8 тому назад, был одним из таких политических течений в рабочем классе, правда, антиленинским и потому глубоко ошибочным, но все же политическим течением.

Можно ли сказать, что нынешний троцкизм, троцкизм, скажем, 1936 года, является политическим течением в рабочем классе? Нет, нельзя этого говорить. Почему? Потому, что современные троцкисты боятся показать рабочему классу свое действительное лицо, боятся открыть ему свои действительные цели и задачи, старательно прячут от рабочего класса свою политическую физиономию, опасаясь, что, если рабочий класс узнает об их действительных намерениях, он проклянет их, как людей чуждых, и прогонит их от себя. Этим, собственно, и объясняется, что основным методом троцкистской работы является теперь не открытая и честная пропаганда своих взглядов в рабочем классе, а маскировка своих взглядов, подобострастное и подхалимское восхваление взглядов своих противников, фарисейское и фальшивое втальцовывание в грязь своих собственных взглядов.

На судебном процессе 1936 года, если вспомните, Каменев и Зиновьев решительно отрицали наличие у них какой-либо политической платформы. У них была полная возможность развернуть на судебном процессе свою политическую платформу. Однако они этого не сделали, заявив, что у них нет никакой политической платформы. Не может быть сомнения, что оба они лгали, отрицая наличие у них платформы.

Теперь даже слепые видят, что у них была своя политическая платформа. Но почему они отрицали наличие у них какой-либо политической платформы? Потому что они боялись открыть свое подлинное политическое лицо, они боялись продемонстрировать свою действительную платформу реставрации капитализма в СССР, опасаясь, что такая платформа вызовет в рабочем классе отвращение.

На судебном процессе в 1937 году Пятаков, Радек и Сокольников стали на другой путь. Они не отрицали наличия политической платформы у троцкистов и зиновьевцев. Они признали наличие у них определенной политической платформы, признали и развернули ее в своих показаниях. Но развернули ее не для того, чтобы призвать рабочий класс, призвать народ к поддержке троцкистской платформы, а для того, чтобы проклясть и заклеймить ее, как платформу антинародную и антипролетарскую. Реставрация капитализма, ликвидация колхозов и совхозов, восстановление системы эксплоатации, союз с фашистскими силами Германии и Японии для приближения войны с Советским Союзом, борьба за войну и против политики мира, территориальное расчленение Советского Союза с отдачей Украины немцам, А Приморья — японцам, подготовка военного поражения Советского Союза в случае нападения на него враждебных государств и, как средство достижения этих задач, — вредительство, диверсия, индивидуальный террор против руководителей советской власти, шпионаж в пользу японо-немецких фашистских сил, — такова развернутая Пятаковым, Радеком и Сокольниковым политическая платформа нынешнего троцкизма. Понятно, что такую платформу не могли не прятать троцкисты от народа, от рабочего класса. И они прятали ее не только от рабочего класса, но и от троцкистской массы, и не только от троцкистской массы, но даже от руководящей троцкистской верхушки, состоявшей из небольшой кучки людей в 30—40 человек. Когда Радек и Пятаков потребовали от Троцкого разрешения на созыв маленькой конференции троцкистов в 30—40 человек для информации о характере этой платформы, Троцкий запретил им это, сказав, что нецелесообразно говорить о действительном характере платформы даже маленькой кучке троцкистов, так как такая «операция» может вызвать раскол.

«Политические деятели», прячущие свои взгляды, свою платформу не только от рабочего класса, но и от троцкистской массы и не только от троцкистской массы, но и от руководящей верхушки троцкистов, — такова физиономия современного троцкизма.

Но из этого вытекает, что современный троцкизм нельзя уже называть политическим течением в рабочем классе.

Современный троцкизм есть не политическое течение в рабочем классе, а беспринципная и безыдейная банда вредителей, диверсантов, разведчиков, шпионов, убийц, банда заклятых врагов рабочего класса, действующих по найму у разведывательных органов иностранных государств.

Таков неоспоримый результат эволюции троцкизма за последние 7—8 лет.

Такова разница между троцкизмом в прошлом и троцкизмом в настоящем.

Ошибка наших партийных товариществует в том, что они не заметили этой глубокой разницы между троцкизмом в прошлом и троцкизмом в настоящем. Они не заметили, что троцкисты давно уже

перестали быть идейными людьми, что троцкисты давно уже превратились в разбойников с большой дороги, способных на любую гадость, способных на все мерзкое вплоть до шпионажа и прямой измены своей родине, лишь бы напакостить советскому государству и советской власти. Они не заметили этого и не сумели поэтому во-время перестроиться для того, чтобы повести борьбу с троцкистами по-новому, более решительно.

Вот почему мерзости троцкистов за последние годы явились для некоторых наших партийных товарищ полной неожиданностью.

Дальше. Наконец, наши партийные товарищи не заметили того, что между нынешними вредителями и диверсантами, среди которых троцкистские агенты фашизма играют довольно активную роль, с одной стороны, и вредителями и диверсантами времен шахтинского периода с другой стороны, имеется существенная разница.

Во-первых. Шахтинцы и промпартийцы были открыто чуждыми нам людьми. Это были большей частью бывшие владельцы предприятий, бывшие управляющие при старых хозяевах, бывшие компаньоны старых акционерных обществ, либо просто старые буржуазные специалисты, открыто враждебные нам политически. Никто из наших людей не сомневался в подлинности политического лица этих господ. Да и сами шахтинцы не скрывали своего неприязненного отношения к советскому строю. Нельзя то же самое сказать о нынешних вредителях и диверсантах, о троцкистах. Нынешние вредители и диверсанты, троцкисты,— это большей частью люди партийные, с партийным билетом в кармане,— стало быть, люди формально не чужие. Если старые вредители шли против наших людей, то новые вредители, наоборот, лебезят перед нашими людьми, восхваляют наших людей, подхалимничают перед ними для того, чтобы втереться в доверие. Разница, как видите, существенная.

Во-вторых. Сила шахтинцев и промпартийцев состояла в том, что они обладали в большей или меньшей степени необходимыми техническими знаниями, в то время, как наши люди, не имевшие таких знаний, вынуждены были учиться у них. Это обстоятельство давало вредителям шахтинского периода большое преимущество, давало им возможность вредить свободно и беспрепятственно, давало им возможность обманывать наших людей **технически**. Не то с нынешними вредителями, с троцкистами. У нынешних вредителей нет никаких технических преимуществ по отношению к нашим людям. Наоборот, технически наши люди более подготовлены, чем нынешние вредители, чем троцкисты. За время от шахтинского периода до наших дней у нас выросли десятки тысяч настоящих технически подкованных большевистских кадров. Можно было бы назвать тысячи и десятки тысяч технически выросших большевистских руководителей, в сравнении с которыми все эти Платаковы и Лившицы, Шестовы и Богуславские, Мураловы и Дробинсы являются пустыми болтунами и приготовишками с точки зрения технической подготовки. В чем же в таком случае состоит сила современных вредителей, троцкистов? Их сила состоит в партийном билете, в обладании партийным билетом. Их сила состоит в том, что партийный билет дает им политическое доверие и открывает им доступ во все наши учреждения и организации. Их преимущество состоит в том, что, имея партийные билеты и прикидываясь друзьями советской власти, они обманывали наших людей **политически**, злоупотребляли доверием, вредили втихомолку и открывали наши государственные секреты вра-

гам Советского Союза. «Преимущество» сомнительное по своей политической и моральной ценности, но все же «преимущество». Этим «преимуществом» и объясняется, собственно, то обстоятельство, что троцкистские вредители, как люди с партбилетом, имеющие доступ во все места наших учреждений и организаций, оказались прямой находкой для разведывательных органов иностранных государств.

Ошибка некоторых наших партийных товарищей состоит в том, что они не заметили, не поняли всей этой разницы между старыми и новыми вредителями, между шахтинцами и троцкистами, и, не заметив этого, не сумели во-время перестроиться для того, чтобы повести борьбу с новыми вредителями по-новому.

IV. ТЕНЕВЫЕ СТОРОНЫ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ УСПЕХОВ

Таковы основные факты из области нашего международного и внутреннего положения, о которых забыли или которых не заметили многие наши партийные товарищи.

Вот почему наши люди оказались застигнутыми врасплох событиями последних лет по части вредительства и диверсий.

Могут спросить: но почему наши люди не заметили всего этого, почему они забыли обо всем этом?

Откуда взялись все эти забывчивость, слепота, беспечность, благодушие?

Не есть ли это органический порок в работе наших людей?

Нет, это не органический порок. Это — временное явление, которое может быть быстро ликвидировано при наличии некоторых усилий со стороны наших людей.

В чем же тогда дело?

Дело в том, что наши партийные товарищи за последние годы были всесильно поглощены хозяйственной работой, они были до крайности увлечены хозяйственными успехами и, будучи увлечены всем этим делом,— забыли обо всем другом, забросили все остальное.

Дело в том, что, будучи увлечены хозяйственными успехами, они стали видеть в этом деле начало и конец всего, а на такие дела, как международное положение Советского Союза, капиталистическое окружение, усиление политической работы партии, борьба с вредительством и т. п.— не стали просто обращать внимания, полагая, что все эти вопросы представляют второстепенное или даже третьестепенное дело.

Успехи и достижения — дело, конечно, великое. Наши успехи в области социалистического строительства действительно огромны. Но успехи, как и все на свете, имеют и свои теневые стороны. У людей, мало искушенных в политике, большие успехи и большие достижения нередко порождают беспечность, благодушие, самодовольство, чрезмерную самоуверенность, зазнайство, хвастовство. Вы не можете отрицать, что за последнее время хвастунов у нас развелось видимо-невидимо. Неудивительно, что в этой обстановке больших и серьезных успехов в области социалистического строительства создаются настроения бахвалства, настроения парадных манифестаций наших успехов, создаются настроения недооценки сил наших врагов, настроения переоценки своих сил и, как следствие всего этого,— появляется политическая слепота.

Тут я должен сказать несколько слов об опасностях, связанных с успехами, об опасностях, связанных с достижениями.

Об опасностях, связанных с трудностями, мы знаем по опыту. Вот уже несколько лет ведем борьбу с такого рода опасностями и, надо сказать, не без успеха. Опасности, связанные с трудностями, у людей нестойких порождают нередко настроения уныния, неверия в свои силы, настроения пессимизма. И, наоборот, там, где дело идет о том, чтобы побороть опасности, проникавшие из трудностей, люди закаляются в этой борьбе и выходят из борьбы действительно твердокаменными большевиками. Такова природа опасностей, связанных с трудностями. Таковы результаты преодоления трудностей.

Но есть другого рода опасности, опасности, связанные с успехами, опасности, связанные с достижениями. Да, да, товарищи, опасности, связанные с успехами, с достижениями. Опасности эти состоят в том, что у людей, мало искушенных в политике и не очень много видавших, обстановка успехов — успех за успехом, достижение за достижением, перевыполнение планов за перевыполнением,— порождает настроения беспечности и самодовольства, создает атмосферу парадных торжеств и взаимных приветствий, убивающих чувство меры и притупляющих политическое чутье, размагничивает людей и толкает их на то, чтобы почтить на лаврах.

Неудивительно, что в этой одуряющей атмосфере зазнайства и самодовольства, атмосфере парадных манифестаций и шумливых самобосхвалений люди забывают о некоторых существенных фактах, имеющих первостепенное значение для судьбы нашей страны, люди начинают не замечать таких неприятных фактов, как капиталистическое окружение, новые формы вредительства, опасности, связанные с нашими успехами и т. п. Капиталистическое окружение? Да это же чепуха! Какое значение может иметь какое-то капиталистическое окружение, если мы выполняем и перевыполняем наши хозяйствственные планы? Новые формы вредительства, борьба с троцкизмом? Все это пустяки! Какое значение могут иметь все эти мелочи, когда мы выполняем и перевыполняем наши хозяйствственные планы? Партийный устав, выборность парторганов, отчетность партийных руководителей перед партийной массой? Да есть ли во всем этом нужда? Стоит ли вообще возиться с этими мелочами, если хозяйство у нас растет, а материальное положение рабочих и крестьян все более и более улучшается? Пустяки все это! Планы перевыполняем, партия у нас неплохая, ЦК партии тоже неплохой,— какого рожна еще нам нужно? Странные люди сидят там в Москве, в ЦК партии: выдумывают какие-то вопросы, толкуют о каком-то вредительстве, сами не спят, другим спать не дают...

Вот вам наглядный пример того, как легко и «просто» заражаются политической слепотой некоторые наши неопытные товарищи в результате головокружительного увлечения хозяйственными успехами.

Таковы опасности, связанные с успехами, с достижениями.

Таковы причины того, что наши партийные товарищи, увлекшись хозяйственными успехами, забыли о фактах международного и внутреннего характера, имеющих существенное значение для Советского Союза, и не заметили целого ряда опасностей, окружающих нашу страну.

Таковы корни нашей беспечности, забывчивости, благодушия, политической слепоты.

Таковы корни недостатков нашей хозяйственной и партийной работы.

V. НАШИ ЗАДАЧИ

Как ликвидировать эти недостатки нашей работы?

Что нужно сделать для этого?

Необходимо осуществить следующие мероприятия.

1) Необходимо прежде всего повернуть внимание наших партийных товарищес, увязающих в «текущих вопросах» по линии того или иного ведомства,— в сторону больших политических вопросов международного и внутреннего характера.

2) Необходимо поднять политическую работу нашей партии на должную высоту, поставив во главу угла задачу политического просвещения и большевистской закалки партийных, советских и хозяйственных кадров.

3) Необходимо разъяснить нашим партийным товарищам, что хозяйствственные успехи, значение которых бесспорно очень велико и которых мы будем добиваться и впредь, изо дня в день, из года в год,— все же не исчерпывают всего дела нашего социалистического строительства.

Разъяснять, что теневые стороны, связанные с хозяйственными успехами и выражющиеся в самодовольстве, беспечности, в притуплении политического чутья, могут быть ликвидированы лишь в том случае, если хозяйственные успехи сочетаются с успехами партийного строительства и развернутой политической работы нашей партии.

Разъяснять, что сами хозяйствственные успехи, их прочность и длительность целиком и полностью зависят от успехов партийно-организационной и партийно-политической работы, что без этого условия хозяйственные успехи могут оказаться построенными на песке.

4) Необходимо помнить и никогда не забывать, что капиталистическое окружение является основным фактом, определяющим международное положение Советского Союза.

Помнить и никогда не забывать, что пока есть капиталистическое окружение,— будут и вредители, диверсанты, шпионы, террористы, засылаемые в тылы Советского Союза разведывательными органами иностранных государств, помнить об этом и вести борьбу с теми товарищами, которые недооценивают значения факта капиталистического окружения, которые недооценивают силы и значения вредительства.

Разъяснять нашим партийным товарищам, что никакие хозяйствственные успехи, как бы они ни были велики, не могут аннулировать факта капиталистического окружения и вытекающих из этого факта результатов.

Принять необходимые меры для того, чтобы наши товарищи, партийные и беспартийные большевики, имели возможность знакомиться с целями и задачами, с практикой и техникой вредительско-диверсионной и шпионской работы иностранных разведывательных органов.

5) Необходимо разъяснить нашим партийным товарищам, что троцкисты, представляющие активные элементы диверсионно-вредительской и шпионской работы иностранных разведывательных органов, давно уже перестали быть политическим течением в рабочем классе, что они давно уже перестали служить какой-либо идее, совместимой с интересами рабочего класса, что они превратились в беспричинную и безыдейную банду вредителей, диверсантов, шпионов, убийц, работающих по найму у иностранных разведывательных органов.

Разъяснить, что в борьбе с современным троцкизмом нужны теперь не старые методы, не методы дискуссий, а новые методы, методы выкорчевывания и разгрома.

6) Необходимо разъяснить нашим партийным товарищам разницу между современными вредителями и вредителями шахтинского периода, разъяснить, что если вредители шахтинского периода обманывали наших людей на технике, используя их техническую отсталость, то современные вредители, обладающие партийным билетом, обманывают наших людей на политическом доверии к ним, как к членам партии, используя политическую беспечность наших людей.

Необходимо дополнить старый лозунг об овладении техникой, соответствующий периоду шахтинских времен, новым лозунгом о политическом воспитании кадров, об овладении большевизмом и ликвидации нашей политической доверчивости, лозунгом, вполне соответствующим нынешнему переживаемому периоду.

Могут спросить: разве нельзя было лет десять тому назад, в период шахтинских времен, дать сразу оба лозунга, и первый лозунг об овладении техникой, и второй лозунг о политическом воспитании кадров? Нет, нельзя было. Так у нас дела не делаются в большевистской партии. В поворотные моменты революционного движения всегда выдвигается один какой-либо основной лозунг, как узловой, для того, чтобы, ухватившись за него, вытянуть через него всю цепь. Ленин так учил нас: найдите основное звено в цепи нашей работы, ухватитесь за него и вытягивайте его для того, чтобы через него вытянуть всю цепь и идти вперед. История революционного движения показывает, что эта тактика является единственной правильной тактикой. В шахтинский период слабость наших людей состояла в их технической отсталости. Не политические, а технические вопросы составляли тогда для нас слабое место. Что касается наших политических отношений к тогдашним вредителям, то они были совершенно ясны, как отношения большевиков к политически чуждым людям. Эту нашу техническую слабость мы ликвидировали тем, что дали лозунг об овладении техникой и воспитали за истекший период десятки и сотни тысяч технически подкованных большевистских кадров. Другое дело теперь, когда мы имеем уже технически подкованные большевистские кадры и когда в роли вредителей выступают не открыто чуждые люди, не имеющие к тому же никаких технических преимуществ в сравнении с нашими людьми, а люди, обладающие партийным билетом и пользующиеся всеми правами членов партии. Теперь слабость наших людей составляет не техническая отсталость, а политическая беспечность, слепое доверие к людям, случайно получившим партийный билет, отсутствие проверки людей не по их политическим декларациям, а по результатам их работы. Теперь узловым вопросом для нас является не ликвидация технической отсталости наших кадров, ибо она в основном уже ликвидирована, а ликвидация политической беспечности и политической доверчивости к вредителям, случайно заполучившим партийный билет.

Такова коренная разница между узловым вопросом в деле борьбы за кадры в период шахтинских времен и узловым вопросом настоящего периода.

Вот почему мы не могли и не должны были давать лет десять тому назад сразу оба лозунга, и лозунг об овладении техникой, и лозунг о политическом воспитании кадров.

Вот почему старый лозунг об овладении техникой необходимо теперь

дополнить новым лозунгом об овладении большевизмом, о политическом воспитании кадров и ликвидации нашей политической беспечности.

7) Необходимо разбить и отбросить прочь гнилую теорию о том, что с каждым нашим продвижением вперед классовая борьба у нас должна будто бы все более и более затухать, что по мере наших успехов классовый враг становится будто бы все более и более ручным.

Это — не только гнилая теория, но и опасная теория, ибо она усыпляет наших людей, заводит их в капкан, а классовому врагу дает возможность оправиться для борьбы с советской властью.

Наоборот, чем больше будем продвигаться вперед, чем больше будем иметь успехов, тем больше будут озлобляться остатки разбитых эксплоататорских классов, тем скорее будут они ити на более острые формы борьбы, тем больше они будут пакостить советскому государству, тем больше они будут хвататься за самые отчаянные средства борьбы, как последние средства обреченных.

Надо иметь в виду, что остатки разбитых классов в СССР неодинаки. Они имеют прямую поддержку со стороны наших врагов за пределами СССР. Ошибочно было бы думать, что сфера классовой борьбы ограничена пределами СССР. Если один конец классовой борьбы имеет свое действие в рамках СССР, то другой ее конец протягивается в пределы окружающих нас буржуазных государств. Об этом не могут не знать остатки разбитых классов. И именно потому, что они об этом знают, они будут и впредь продолжать свои отчаянные вылазки.

Так учит нас история. Так учит нас ленинизм.

Необходимо помнить все это и быть на-чеку.

8) Необходимо разбить и отбросить прочь другую гнилую теорию, говорящую о том, что не может быть будто бы вредителем тот, кто не всегда вредит и кто хоть иногда показывает успехи в своей работе.

Эта странная теория изобличает наивность ее авторов. Ни один вредитель не будет все время вредить, если он не хочет быть разоблаченным в самый короткий срок. Наоборот, настоящий вредитель должен время от времени показывать успехи в своей работе, ибо это — единственное средство сохраняться ему, как вредителю, втереться в доверие и продолжать свою вредительскую работу.

Я думаю, что вопрос этот ясен и не нуждается в дальнейших разъяснениях.

9) Необходимо разбить и отбросить прочь третью гнилую теорию, говорящую о том, что систематическое выполнение хозяйственных планов сводит будто бы на-нет вредительство и результаты вредительства.

Подобная теория может преследовать лишь одну цель: пощекотать ведомственное самолюбие наших работников, успокоить их и ослабить их борьбу с вредительством.

Что значит — «систематическое выполнение наших хозяйственных планов»?

Во-первых, доказано, что все наши хозяйствственные планы являются заниженными, ибо они не учитывают огромных резервов и возможностей, таящихся в недрах нашего народного хозяйства.

Во-вторых, суммарное выполнение хозяйственных планов по наркоматам в целом еще не значит, что по некоторым очень важным отраслям так же выполняются планы. Наоборот, факты говорят, что целый ряд наркоматов, выполнивших и даже перевыполнивших годовые хозяйствственные планы, систематически не выполняет планов по некоторым очень важным отраслям народного хозяйства.

В-третьих, не может быть сомнения в том, что если бы вредители не были разоблачены и выброшены вон, с выполнением хозяйственных планов дело обстояло бы куда хуже, о чем следовало бы помнить близоруким авторам разбираемой теории.

В-четвертых, вредители обычно приурочивают главную свою вредительскую работу не к периоду мирного времени, а к периоду кануна войны или самой войны. Допустим, что мы стали бы убаюкивать себя гнилой теорией о «систематическом выполнении хозяйственных планов» и не трогали бы вредителей. Представляют ли авторы этой гнилой теории, какой колossalный вред нанесли бы нашему государству вредители в случае войны, если бы дали им остаться в недрах нашего народного хозяйства под сенью гнилой теории о «систематическом выполнении хозяйственных планов».

Не ясно ли, что теория о «систематическом выполнении хозяйственных планов» есть теория, выгодная для вредителей?

10) Необходимо разбить и отбросить прочь четвертую гнилую теорию, говорящую о том, что стахановское движение является будто бы основным средством ликвидации вредительства.

Эта теория выдумана для того, чтобы под шумок болтовни о стахановцах и стахановском движении отвести удар от вредителей.

Тов. Молотов в своем докладе демонстрировал целый ряд фактов, говорящих о том, как троцкистские и не-троцкистские вредители в Кузбассе и Донбассе, злоупотребляя доверием наших политически беспечных товарищ, систематически водили за нос стахановцев, ставили им палки в колеса, искусственно создавали целый ряд препятствий для их успешной работы и добились, наконец, того, что расстроили их работу. Что могут сделать одни лишь стахановцы, если вредительское ведение капитального строительства, скажем, в Донбассе привело к разрыву между подготовительными работами по добыче угля, которые отстают от темпов, и всеми другими работами? Не ясно ли, что само стахановское движение нуждается в реальной помощи с нашей стороны против всех и всяких махинаций вредителей для того, чтобы двинуть вперед дело и выполнить свою великую миссию? Не ясно ли, что борьба с вредительством, борьба за ликвидацию вредительства, обуздание вредительства является условием, необходимым для того, чтобы стахановское движение могло развернуться во всю ширь?

Я думаю, что вопрос этот так же ясен и не нуждается в дальнейших разъяснениях.

11) Необходимо разбить и отбросить прочь пятую гнилую теорию, говорящую о том, что у троцкистских вредителей нет будто бы большие резервов, что они добирают будто бы свои последние кадры.

Это неверно, товарищи. Такую теорию могли выдумать только наивные люди. У троцкистских вредителей есть свои резервы. Они состоят прежде всего из остатков разбитых эксплоататорских классов в СССР. Они состоят из целого ряда групп и организаций за пределами СССР, враждебных Советскому Союзу.

Взять, например, троцкистский контрреволюционный IV интернационал, состоящий на две трети из шпионов и диверсантов. Чем это не резерв? Разве не ясно, что этот шпионский интернационал будет выделять кадры для шпионско-вредительской работы троцкистов?

Или еще, взять, например, группу пройдохи Шефло в Норвегии, приютившую у себя обершиона Троцкого и помогавшую ему пакостить Советскому Союзу. Чем эта группа не резерв? Кто может отрицать, что

эта контрреволюционная группа будет и впредь оказывать услуги троцкистским шпионам и вредителям?

Или еще, взять, например, другую группу такого же пройдохи, как Шефло, группу Суварина во Франции. Чем она не резерв? Разве можно отрицать, что эта группа пройдох также будет помогать троцкистам в их шпионско-вредительской работе против Советского Союза?

А все эти господа из Германии, всякие там Рут Фишеры, Масловы, Урбансы, продавшие душу и тело фашистам, — чем они не резерв для троцкистской шпионско-вредительской работы?

Или, например, известная орда писателей из Америки во главе с известным жуликом Истменом, все эти разбойники пера, которые тем и живут, что клевещут на рабочий класс СССР, — чем они не резерв для троцкизма?

Нет, надо отбросить прочь гнилую теорию о том, что троцкисты добирают будто бы последние кадры.

12) Наконец, необходимо разбить и отбросить прочь еще одну гнилую теорию, говорящую о том, что так как нас, большевиков, много, а вредителей мало, так как нас, большевиков, поддерживают десятки миллионов людей, а троцкистских вредителей лишь единицы и десятки, то мы, большевики, могли бы и не обращать внимания на такую-то кучку вредителей.

Это неверно, товарищи. Эта более чем странная теория придумана для того, чтобы утешить некоторых наших руководящих товарищ, провалившихся на работе ввиду их неумения бороться с вредительством, и усыпить их бдительность, дать им спокойно спать.

Что троцкистских вредителей поддерживают единицы, а большевиков десятки миллионов людей — это, конечно, верно. Но из этого вовсе не следует, что вредители не могут нанести нашему делу серьезнейший вред. Для того, чтобы напакостить и навредить, для этого вовсе не требуется большое количество людей. Чтобы построить Днепрострой, надо пустить в ход десятки тысяч рабочих. А чтобы его взорвать, для этого требуется может быть несколько десятков человек, не больше. Чтобы выиграть сражение во время войны, для этого может потребоваться несколько корпусов красноармейцев. А для того, чтобы прорвать этот выигрыш на фронте, для этого достаточно несколько человек шпионов где-нибудь в штабе армии или даже в штабе дивизии,ющих выкрасть оперативный план и передать его противнику. Чтобы построить большой железнодорожный мост, для этого требуются тысячи людей. Но чтобы его взорвать, на это достаточно всего несколько человек. Таких примеров можно было бы привести десятки и сотни.

Стало быть, нельзя утешать себя тем, что нас много, а их, троцкистских вредителей, мало.

Надо добиться того, чтобы их, троцкистских вредителей, не было вовсе в наших рядах.

Так обстоит дело с вопросом о том, как ликвидировать недостатки нашей работы, общие для всех наших организаций, как хозяйственных и советских, так и административных и партийных.

Таковы меры, необходимые для того, чтобы ликвидировать эти недостатки.

Что касается специально партийных организаций и недостатков в их работе, то о мерах ликвидации этих недостатков достаточно подробно говорится в представляющем на ваше усмотрение проекте

резолюции. Я думаю, поэтому, что нет необходимости распространяться здесь об этой стороне дела.

Хотелось бы только сказать несколько слов по вопросу о политической подготовке и усовершенствовании наших партийных кадров.

Я думало, что если бы мы смогли, если бы мы сумели наши партийные кадры, снизу до верху, подготовить идеологически и закалить их политически таким образом, чтобы они могли свободно ориентироваться во внутренней и международной обстановке, если бы мы сумели сделать их вполне зрелыми ленинцами, марксистами, способными решать без серьезных ошибок вопросы руководства страной, то мы разрешили бы этим девять десятых всех наших задач.

Как обстоит дело с руководящим составом нашей партии?

В составе нашей партии, если иметь в виду ее руководящие слои, имеется около 3—4 тысяч высших руководителей. Это, я бы сказал,— генералитет нашей партии.

Далее идут 30—40 тысяч средних руководителей. Это — наше партийное офицерство.

Дальше идут около 100—150 тысяч низшего партийного командного состава. Это, так сказать, наше партийноеunter-officerство.

Поднять идеологический уровень и политическую закалку этих командных кадров, влить в эти кадры свежие силы, ждущие своего выдвижения, и расширить таким образом состав руководящих кадров,— вот задача.

Что требуется для этого?

Прежде всего необходимо предложить нашим партийным руководителям, от секретарей ячеек до секретарей областных и республиканских партийных организаций, подобрать себе в течение известного периода по два человека, по два партийных работника, способных быть их действительными заместителями. Могут сказать: а где их достать, двух заместителей на каждого, у нас нет таких людей, нет соответствующих работников. Это неверно, товарищи. Людей способных, людей талантливых у нас десятки тысяч. Надо только их знать и во время выдвигать, чтобы они не переставали на старом месте и не начинали гнить. Ищите да обрящете.

Далее. Для партийного обучения и переподготовки секретарей ячеек необходимо создать в каждом областном центре четырехмесячные «Партийные курсы». На эти курсы надо направлять секретарей всех первичных партийных организаций (ячеек), а потом, по прохождении курсов и возвращении их на место,— их заместителей и наиболее способных членов первичных парторганизаций.

Дальше. Для политической переподготовки первых секретарей районных организаций необходимо создать по СССР, скажем, в 10-ти наиболее важных центрах, восьмимесячные «Ленинские курсы». На эти курсы следует направлять первых секретарей районных и окружных партийных организаций, а потом, по прохождении курсов и возвращении их на место,— их заместителей и наиболее способных членов районных и окружных организаций.

Дальше. Для идеологической переподготовки и политического усовершенствования секретарей городских организаций необходимо создать при ЦК ВКП(б) шестимесячные «Курсы по истории и политике партии». На эти курсы следует направлять первых или вторых секретарей городских организаций, а потом, по прохождении курсов и возвращении их на место,— наиболее способных членов городских организаций.

Наконец, необходимо создать при ЦК ВКП(б) шестимесячное «Совещание по вопросам внутренней и международной политики». Сюда надо направлять первых секретарей областных и краевых организаций и центральных комитетов национальных коммунистических партий. Эти товарищи должны дать не одну, а несколько смен, могущих заменить руководителей Центрального Комитета нашей партии. Это необходимо и это должно быть сделано.

Я кончу, товарищи.

Мы изложили таким образом основные недостатки нашей работы, как те, которые общи для всех наших организаций, хозяйственных, административных, партийных, так и те, которые свойственны лишь специально партийным организациям, недостатки, используемые врагами рабочего класса для своей диверсионно-вредительской и шпионско-террористической работы.

Мы наметили, далее, основные мероприятия, необходимые для того, чтобы ликвидировать эти недостатки и обезвредить диверсионно-вредительские и шпионско-террористические вылазки троцкистско-фашистских агентов иностранных разведывательных органов.

Страшится, можем ли осуществить все эти мероприятия, есть ли у нас для этого все необходимые возможности?

Безусловно, можем. Можем, так как у нас есть в нашем распоряжении все средства, необходимые для того, чтобы осуществить эти мероприятия.

Чего же нехватает у нас?

Нехватает только одного: готовности ликвидировать свою собственную беспечность, свое собственное благодушие, свою собственную политическую близорукость.

В этом загвоздка.

Но неужели мы не сумеем разделаться с этой смешной идиотской болезнью, мы, которые свергли капитализм, построили в основном социализм и подняли великое знамя мирового коммунизма?

У нас нет оснований сомневаться в том, что безусловно разделаемся с ней, если, конечно, захотим этого. Разделаемся не просто, а по-большевистски, по-настоящему.

И когда мы разделаемся с этой идиотской болезнью, мы можем сказать с полной уверенностью, что нам не страшны никакие враги, ни внутренние, ни внешние, нам не страшны их вылазки, ибо мы будем их разбивать в будущем так же, как разбиваем их в настоящем, как разбивали их в прошлом. (Аплодисменты.)



Организационную работу на уровень задач комсомола

Поворот в политической жизни нашей страны, вызванный введением новой сталинской Конституции СССР, решения пленума ЦК ВКП(б) по докладу тов. Жданова «Подготовка партийных организаций к выборам в Верховный совет СССР по новой избирательной системе и соответствующая перестройка партийно-политической работы» вызывают громадный подъем политической активности трудящихся.

Партия встречает этот исторический поворот перестройкой всей партийно-политической работы, мощным подъемом критики и самокритики, укреплением связи с массами, решительным улучшением системы подбора, проверки и воспитания кадров.

Ленинский комсомол, выполняя свою почетную роль помощника партии, обязан сделать из доклада товарища Сталина, из решений пленума Центрального комитета партии все необходимые выводы, овладеть большевистскими методами политической работы, укрепить свою связь с массами молодежи нашей страны.

Перед ВЛКСМ теперь во весь рост встает задача решительного укрепления организационной работы союза.

На X съезде ВЛКСМ секретарь ЦК ВКП(б) тов. Андреев говорил: «...организационная работа комсомола серьезно отстает от уровня задач и роли комсомола на всех участках нашего социалистического строительства, а этого отставания Организационной работы не должно быть. Дело заключается в том, чтобы ликвидировать это отставание организационной работы от уровня задач, которые имеет комсомол».

До сих пор нет еще четкости в работе комсомольского аппарата. Еще слишком большая текучесть в составе руководящих комсомольских кадров, особенно в районных комитетах комсомола. Имеются грубейшие нарушения устава ВЛКСМ и основ внутрисоюзной демократии. Еще слаба связь обкомов, крайкомов, ЦК ЛКСМ нацреспублик с районными организациями, а райкомов и горкомов с первичными организациями ВЛКСМ, особенно в деревне.

Такие крупнейшие недостатки были отмечены и осуждены Центральным комитетом ВЛКСМ в работе Куйбышевского крайкома комсомола.

Аппарат крайкома оторвался от первичных и районных организаций комсомола. Со стороны работников крайкома была допущена самоуплощенность в работе и в связи с этим грубейшие ошибки. Сведена на нет роль пленума крайкома в руководстве комсомольскими организациями, пленум не собирался более года. Допускалось вредящее делу воспитания комсомольцев и актива командование и администрирование, зажим самокритики, назначение членов бюро крайкома, а коллегтивное руководство фактически подменялось бюрократическим, нетерпимым в комсомоле единоналичием.

Деловую, практическую помощь комсомольским организациям края аппарат Куйбышевского крайкома подменяет гастролерскими выездами и приемом бесчисленных общих решений, выполнение которых никто никогда не проверял. Организаторская повседневная работа игнорировалась и была в загоне.

К сожалению, Куйбышевский крайком комсомола не является редким исключением. Недостатки и нетерпимая недооценка организацион-

ной работы в той или иной степени присущи многим комсомольским комитетам. Об этом же свидетельствуют публикуемые нами в этом номере решения ЦК ВЛКСМ по крымской, сталинградской организациям, материалы по Свердловскому и Одесскому горкомам комсомола.

Без укрепления организационной работы невозможно хорошо поставить дело пропаганды и агитации среди комсомольцев и молодежи.

Агитационно-разъяснительная работа, являясь важнейшим средством коммунистического воспитания, особенно высококачественно должна быть поставлена теперь. Комсомол должен проявить себя в этой работе как активный и энергичный помощник партии, а для этого нужно овладеть большевистскими методами политической работы.

Нужно укрепить связи с массами молодежи. Нужно усиление всех средств политического образования и воспитания молодежи.

Решение ЦК ВЛКСМ по докладу Сталинградского крайкома, поставившее в качестве главной задачи дальнейшей работы комсомола Ставропольского края «**Подготовку комсомольских организаций к выборам в Верховный совет СССР по новой избирательной системе и в этой связи коренное улучшение всей массовой политической работы среди молодежи края, особенно среди колхозной молодежи и в тех колхозах, где нет первичных парторганизаций**», является программой действия для всех комсомольских организаций Союза.

Речь идет о том, чтобы охватить нашим влиянием все слои советской молодежи.



Вернейшим средством укрепления организационной работы комсомола является самокритика. Параграф 45 устава говорит о том, что:

«Свободное и деловое обсуждение всех вопросов работы своей организации или комсомола в целом является неотъемлемым правом каждого члена ВЛКСМ.

Самокритика во всей работе комсомола должна развертываться неизирая на лица, с тем, чтобы члены комсомола критиковали работу своих выборных органов, своих руководителей, изгоняя из руководства неисправимых болтунов и людей, чуждающихся черновой практической работы».

Это требование устава должно быть проведено в жизнь со всей большевистской прямотой и последовательностью.

Проходящие теперь в ряде организаций пленумы обкомов и крайкомов и развертывающаяся на них критика и самокритика безусловно помогут укрепить организационную работу комсомольских комитетов.

Комсомольских руководителей, которые потеряли способность видеть недостатки своей работы, оторвались от комсомольцев, недолюбливают самокритику и верят только в силу бумажки и резолюции, необходимо разоблачать, а неисправимых бюрократов изгонять из руководства.

Комсомолу нужны такие работники, которые смогут стать во главе критики недостатков организационной работы, идущей снизу, смогут возглавить подъем этой работы на уровень задач, которые встают перед комсомолом в связи с принятием сталинской Конституции и решением пленума ЦК ВКП(б).

Руководящие комсомольские органы путем развертывания большевистской самокритики, полного соблюдения внутрисоюзной демократии должны добиваться наибольшего повышения бдительности и боеспособности каждой комсомольской организации.

ЖИЗНЬ И ОПЫТ РАБОТЫ местных организаций

Клубы и избы-читальни начали работать

Чувашская областная организация

Чувашская областная организация ВЛКСМ провела рейд легкой кавалерии по проверке и улучшению культурно-просветительной работы в деревне.

Обком ВЛКСМ для оказания практической помощи в организации рейда направил в районы 16 активистов. При райкомах комсомола были созданы бригады легких кавалеристов. В эти бригады были привлечены члены сельсоветов, редактора газет, селькоры, руководители политкружков, комсорги и педагоги-комсомольцы.

Руководители бригад ЛК были заранее проинструктированы. Им рассказали порядок проведения рейда, его задачи, как надо будет устранять выявленные недостатки.

Легкие кавалеристы проверили работу ста девяноста четырех колхозных клубов, больше четырехсот изб-читален, тридцати библиотек, больше пятиисот красных уголков, дома социалистической культуры и т. д.

Бригады легких кавалеристов выявили много недостатков в работе культурных учреждений села. Ряд сельских районных библиотек, изб-читален, клубов находились в запущенном состоянии, не ремонтировались. Литературы в библиотеках было мало, давно уже ее перечитали, и читать было нечего. Молодежь не заходила в красные уголки. Грязь и скука царили в этих уголках. В Аликовском районе 14 изб-читален не были обеспечены топливом. Всю зиму они пустовали.

Бригады легких кавалеристов не только вскрывали все эти недостатки, но и помогали их устраниить. Тут же на месте по настоянию легких кавалеристов принимались практические меры по приведению в надлежащий порядок клубов, изб-читален, красных уголков.

О результатах этого интересного рейда красноречиво говорят следующие цифры:

Выстроено вновь и отремонтировано 57 изб-читален и 12 колхозных клубов. Приведено в порядок 219 красных уголков. Если до рейда в отдельных селах культурно-массовая работа отсутствовала или была поставлена слабо, то после помощи легких кавалеристов культурно-массовая работа сильно оживилась, а содержание ее изменилось. Сейчас в клубах, избах-читальныхнях, красных уголках работают различные кружки, проводятся лекции, беседы, вечера самодеятельности колхозов. В деревне Низенеры Аликовского района 2 месяца назад изба-читальня являлась местом пьянки, драк и изdevательств над девушками; сейчас организованы и работают при избе-читальне драматический, хоровой, литературный кружки, кружок по изучению сталинской Конституции, школа по ликвидации неграмотности и малограмотности. Рейд легких кавалеристов помог подобрать руководителей хоровых, драматических и музыкальных кружков из наиболее талантливых организаторов, инициативных комсомольцев села.

106 хоровых кружков, 52 шумовых оркестра, 60 струнных, 131 драматический, 77 литературных, 508 агрозоотехнических, 160 шахматно-шашечных, 142 физкультурных и много других кружков начали регулярно работать после рейда.

Рейд имел также ряд серьезных недостатков. Некоторые комсомольские организации не поняли значения рейда. Районные комсомольские руководители отнеслись с недопустимой прохладцей к этому важнейшему мероприятию. Органы народного образования стояли в стороне, не участвовали в работе легких кавалеристов. Отдельные бригады только фиксировали

недостатки, но никакой помощи для устранения этих недостатков не оказывали. Ясно, что это в значительной мере снизило те результаты, которые могли бы быть при четкой работе всех райкомов комсомола.

Задача областного и районных комитетов, а также первичных комсомольских организаций заключается сейчас в том, чтобы закрепить то, что организовано во время рейда, повседневно заниматься культурно-просветительской работой, следить за тем, чтобы избы-читальни, красные уголки, библиотеки были действительным местом учебы и культурного отдыха молодежи.



Букин

Свердловский горком нарушает устав

В феврале прошлого года проходила вторая городская конференция ВЛКСМ Свердловска.

Собравшийся затем пленум горкома не смог утвердить заведующего отделом пионеров и заведующего отделом студенческой молодежи, так как «подходящих» кандидатур на эту работу среди членов пленума не оказалось. Как же это могло случиться? Неужели среди выбранных на конференции членов пленума не было людей, способных быть на руководящей комсомольской работе?

Пришлось собрать повторный пленум горкома, на котором были срочно «кооптированы» в состав пленума и бюро горкома «подобранные на стороне» заведующие отделами пионеров и студенческой молодежи.

Через несколько месяцев из членов бюро горкома, выбранных на первом пленуме, остался только один человек. Остальные члены бюро были кооптированы. Неправомочное бюро горкома

около года руководило городской комсомольской организацией.

Руководители горкома ВЛКСМ созывом городской конференции не торопились. На неоднократные сигналы с мест они не обращали внимания. Пять раз намечался срок созыва городской конференции и пять раз этот срок откладывали. Наконец 25 февраля 1937 г. конференция была созвана.

Казалось, что горком ВЛКСМ должен был образцово, по-деловому провести третью городскую комсомольскую конференцию. Но горком, видно, был об этом совершенно другого мнения и плохо подготовил конференцию. Серьезной, большевистской критики не чувствовалось. Наоборот, некоторые руководители горкома ВЛКСМ пытались своим «авторитетом» помешать критике, которой подвергся горком. Явно нарушая основные принципы демократии, они навязывали конференции свои мнения.

Делегация Ленинского района вы-

ступила против избрания в состав пленума горкома ВЛКСМ секретаря райкома Загодова. Делегация основывала свой отвод на том, что последний пленум райкома потребовал от горкома отзывать Загодова из района, ибо он проявил полную беспомощность в неспособность руководить комсомольской организацией района. Однако секретарь обкома ВЛКСМ тов. Козлов «отстоял» кандидатуру Загодова. Несмотря на протесты комсомольцев Ленинского района, Загодов был избран членом пленума и бюро горкома.

Грубое нарушение союзной демократии, нарушение устава ВЛКСМ — обычное дело в Свердловском обкоме и горкоме комсомола. Приводимый выше факт не единичен. На той же конференции рекомендуется в состав пленума председатель городского комитета по делам физкультуры и спорта тов. Зайцев.

Конференция отвела кандидатуру Зайцева.

Культпроп горкома ВКП(б) Каганов, узнав об отводе кандидатуры Зайцева, срочно приехал на конференцию и по-

требовал снова пересмотреть вопрос о Зайцеве. Конференция отказалась удовлетворить требования кульпропа, и только после этого Каганов снял свое предложение.

В число избранных членов пленума горкома и ревизионной комиссии вошли никому неизвестные люди. Утвердили этих людей только потому, что рекомендовали их «авторитетные» активисты. Никто из делегатов конференции не мог выступить с отводом этих кандидатур, ибо их на самой конференции не было.

Таков «стиль» выборов в свердловской городской организации.

Результат такого поспешного избрания руководящих комсомольских органов сказался на первом же пленуме горкома, на котором присутствовало только 60% членов пленума.

Первое заседание ревизионной комиссии не состоялось. Никто из ее членов не явился.

Таковы печальные итоги нарушения союзной демократии в свердловской городской организации ВЛКСМ.



P. Буянов

Пламенные речи и негодное руководство

Одесская городская организация ЛКСМУ

Комсомольские организации госучреждений Одессы недостаточно воспитывали комсомольцев и внесоюзную молодежь в духе решительной и не-примиримой борьбы с врагами народа, бюрократизмом, подхалимством и всем тем, что является чуждым советскому аппарату. Советский аппарат призван на практике осуществлять волю партии и правительства, обязан внимательно и чутко относиться к советскому просветителю, его жалобе, его просьбе.

Вот почему комсомольцам советского аппарата необходимо особенно четко работать, быть примером для остальных, воспитывать внесоюзную молодежь, вести непримиримую борьбу со всеми явлениями, которые дискредитируют советский аппарат.

В государственных учреждениях г. Одессы работает более полутора тысяч комсомольцев, объединенных в 56 первичных организациях.

Однако городской и районные комитеты комсомола г. Одессы чрезвычай-

но плохо руководили этими первичными организациями. Больше того, комитеты комсомола госучреждений находились долгое время в забвении у городских и районных комсомольских руководителей, которые, очевидно, считали их работу маловажной.

Недавно прошла комсомольская конференция Сталинского района. В этом районе большинство первичных организаций госучреждений. Казалось бы, что и в работе конференции эта специфическая особенность должна была отразиться. Но на самом деле получилось иначе.

В отчетном докладе секретаря райкома, в прениях делегатов и в принятом решении ни одного слова не было сказано о руководстве и работе первичных организаций госучреждений. Это является ярким доказательством того, что бюро райкома не занималось и не интересовалось комсомольскими организациями госучреждений.

Секретарь городского комитета комсомола тов. Хоруженко, принимая участие в работе районной конференции, казалось, должен был указать на этот весьма существенный недостаток в работе райкома. Но и этого не случилось. Хоруженко, видно, счел вполне нормальным то, что райком комсомола не занимается первичными организациями госучреждений, не обратил внимания конференции на ряд существенных недостатков в этих организациях. А недостатков немало.

В ряде первичных комсомольских организаций Сталинского райкома грубо нарушаются устав ВЛКСМ.

Комсомольская организация Одесского горсовета посыпает на учебу в аэроклуб члена комитета комсомола тов. Аксанченко. Комитет комсомола, не получив согласия комсомольцев, самочинно выводит тов. Аксанченко из состава пленума комитета комсомола. Комитет комсомола этой же организации формально, по-бюрократически, не считаясь с мнением и желанием комсомольцев, распределяет между членами организации нагрузки, причем делается это заочно. На засе-

дании комитета принимается специальное решение: «Предложить тов. Грузман довести до сведения каждого комсомольца в течение двух дней о распределении нагрузок».

Это, кстати сказать, безграмотное решение — лучшее доказательство того, что комсомольские активисты Одесского горсовета превратились в людей, которым совершенно безразлично, чем интересуется комсомолец, которым на плевать на мнение членов организации, на их запросы. Члены комитета ВЛКСМ Одесского горсовета грубо попирали права комсомольцев. Вместо того чтобы воспитывать молодежь, занимались администрированием.

Райком комсомола находится в двух шагах от горсовета. Но и он не считал нужным заинтересоваться работой первичной организации, помочь ей исправить грубые нарушения устава.

Извращение устава ВЛКСМ в первичных комсомольских организациях госучреждений Одессы не новость и не единичный случай. И это вполне понятно, ибо никто, по существу, не контролирует их работы.

Под носом у райкома и горкома в комсомольской организации областной прокуратуры комитет комсомола избирался на партийно-комсомольском собрании. И это нарушение устава прошло незамеченным. Комсомольцы этой организации подчинились решению партийной организации, которая взяла на себя права, принадлежащие комсомольцам.

Молодежь госучреждений не раз слышала пламенные речи руководящих комсомольских работников Одессы о выполнении решений X съезда и II пленума ЦК ВЛКСМ.

Говорили много, а делали мало.

До сих пор во многих первичных организациях госучреждений плохо работают политкружки, не хватает квалифицированных пропагандистов, лекции, беседы очень редко проводятся среди молодежи госучреждений. Райкомы формально относятся к работе первичных организаций госучреждений. Они создают только видимость

работы, на самом деле ничем не помогают комсомольцам действительно выполнять решения X съезда и II пленума ЦК ВЛКСМ.

Разве можно руководить первичными организациями так, как руководит ими тот же Сталинский райком?

На бюро райкома секретарь комитета Госбанка докладывал о работе комсомольской организации среди внесоюзной молодежи, о политучебе, о подготовке к теоретической конференции. Казалось бы, такой доклад можно приветствовать. Но если поинтересоваться деталями этого обсуждения, выясняется другая довольно неприглядная картина: никто из членов райкома в первичной организации Госбанка до этого доклада не был. Работой не интересовались. Ясно, что обсуждение на бюро доклада тов. Лимоника прошло формально, ибо, что конкретного могло предложить бюро райкома ЛКСМУ, если никто из его членов не знал действительного положения в организации!

Но все-таки в протоколе бюро записали: «Обсудить решение бюро на комсомольском собрании» и дальше: «Постановление прилагается». Но первичная организация решения бюро не обсуждала, да и нельзя было этого сделать, так как бюро никакого решения не выносило.

Так выглядит оборотная сторона «руководства» Сталинского райкома первичными организациями.



Не менее важным и в то же время не менее запущенным участком работы комсомольских организаций госучреждений является привлечение молодых специалистов к активной союзной работе.

Многие комсомольские активисты считают вполне нормальным, что инженер, экономист и другие специалисты не участвуют в общественной жизни организации. Объясняется это только неумением работать с молодежью, нежеланием серьезно, по-делово-

му подойти к каждому молодому специалисту отдельно, узнать, чем он интересуется, какую работу в комсомоле он хотел бы и мог исполнять.

Молодые специалисты — большая культурная сила, которая может и должна быть активным участником комсомольской работы. Неумение использовать комсомольцев с высшим и средним образованием — большой недостаток в работе первичных организаций. И с этим недостатком необходимо повести самую решительную борьбу. Молодые специалисты — члены ленинского комсомола — обязаны принимать активное участие в работе своей организации, а тех, которые кичатся своим званием инженера или техника, свысока смотрят на союзную работу, надо крепко одернуть.



В Одессе за последнее время сменилось 20 секретарей первичных комсомольских организаций.

Эта цифра весьма характерна. Она показывает, насколько плохо райкомы и горкомы ЛКСМУ знают комсомольских активистов. Она показывает, что Сталинский райком не случайно «рекомендовал» некую Рожковскую секретарем комитета ЛКСМУ в областную и городскую прокуратуру. Только бдительность комсомольцев помогла установить, что «рекомендованный» райкомом секретарь ранее исключался из комсомола. Сталинский райком, мягко выражаясь, легкомысленно относится к подбору кадров, не изучает их.

В последнее время городской комитет занялся проверкой и изучением кадров секретарей комитетов. Это хорошо. Нужно только не свести это к «очередной кампании». Горком и райкомы должны показывать примеры бдительности, внимательного и серьезного отношения к людям. Они должны знать каждого комсомольского активиста, следить за его работой, контролировать его и повседневно помогать первичным организациям.

Союзная консультация

Демократический централизм в комсомоле

Ответ на вопросы комсомольских работников тт. Кучкова Н. (Омская область), Семикина П., Завьялова А. (Воронежская область)

Устав ВЛКСМ, принятый X съездом, четко определил, что ленинский комсомол строится на основах демократического централизма.

Параграф 9 второго раздела устава ВЛКСМ гласит:

«Руководящим принципом организационного строения комсомола является демократический централизм, что означает:

а) выборность всех руководящих органов комсомола сверху донизу;

б) периодическую отчетность комсомольских органов перед своими комсомольскими организациями;

в) строгую комсомольскую дисциплину и подчинение меньшинства большинству;

г) безусловную обязательность решений высших комсомольских органов для низших и для всех членов комсомола».

В понятие демократического централизма входит как одна из составных частей «выборность всех руководящих органов комсомола сверху донизу».

Но выборность во многих комсомольских организациях или не соблюдается вовсе, или проводится с большими извращениями.

Взять хотя бы самую **процедуру выборов**. В первичной комсомольской организации выборы комитета комсомола или секретаря проводятся в большинстве случаев с участием представителя райкома или горкома ВЛКСМ, прибывшего в первичную комсомоль-

скую организацию для участия в выборах. Сей представитель первым делом намечает совместно с секретарем комитета кандидатуры в состав комитета ВЛКСМ или на пост секретаря. Иногда этот представитель прибывает в первичную комсомольскую организацию с «установкой» райкома или горкома ВЛКСМ о необходимости избрания таких-то заранее намеченных комсомольцев. Кандидатуры эти вносятся затем на обсуждение собрания, причем нередко «обсуждение» принимает такой характер, когда каждая кандидатура, внесенная самими комсомольцами тут же на собрании дополнительно к представленному списку, встречается в штыки представителем райкома или горкома ВЛКСМ. Так же недружелюбно встречаются отводы кого-либо из выдвинутых «руководством собрания» кандидатур.

Комсомольцам на таких собраниях остается только поднять руки «за» или «против» кандидатов, намеченных заранее вышестоящими организациями.

Такие извращения выборности нельзя ставить в вину комсомольцам. Эти извращения проникли в первичную комсомольскую организацию из райкома, из горкома, где по такому же, примерно, принципу «конструируются» составы пленума и бюро.

Секретарь райкома или горкома ВЛКСМ совместно с присутствующим на конференции представителем обкома, крайкома, ЦК ЛКСМ нацреспуб-

лик (или без оного представителя, от чего положение не меняется) «набрасывают» список первичных организаций, которые должны быть представлены в будущем составе пленума.

Затем созывается совещание руководителей делегаций, на котором обсуждается количество мест, предоставляемых их организациям, и называются фамилии комсомольцев, выдвигаемых на отведенные места.

«Сконструированный» таким способом список будущих членов и кандидатов пленума райкома или горкома выносится на обсуждение делегаций и только после этого на обсуждение делегатов конференции.

Таким образом на пленарное заседание конференции каждый делегат приходит уже **связанный** необходимостью выполнять решения, принятые на совете старейшин и на собраниях делегаций.

И очень редко делегаты выступают с отводами против «подработанных» таким сложным способом кандидатур.

Выборы при таком порядке превращаются в пустую формальность, от которой каждый **делегат** и вся **конференция** в целом норовят **поскорей** отдалиться.

Таким образом от выборов секретаря или комитета первичной комсомольской организации (на комсомольском собрании) выборы пленума райкома или горкома (на районной или городской конференции) отличаются разве только тем, что в последнем случае... нарушение принципов выборности принимает еще более нетерпимый, еще более хитро «организованный» характер. Нетрудно понять, что проводимые таким образом выборы руководящих комсомольских органов прямо противоречат положениям устава ВЛКСМ.

Выборы секретарей или комитетов первичных организаций ВЛКСМ, равно как и районных или городских комитетов ВЛКСМ и их бюро, должны проводиться без всяких предварительных «подработок» и закулисных махинаций, их надо проводить непосредственно на комсомольских собраниях

или конференциях, где каждому участнику или делегату было бы обеспечено неограниченное право выдвигать и отводить любые кандидатуры, свободно голосовать за каждую кандидатуру. Избранными считаются товарищи, получившие в результате голосования простое большинство голосов.



За последнее время в комсомольских организациях приняла большие размеры **кооптация**, грубое нарушение выборности руководящих органов.

С легкой руки комитетов комсомола получило повсеместное распространение такое явление, когда в состав руководящих комсомольских органов незаконно вводятся (кооптируются) товарищи, дополнительно к тем, которые были избраны собраниями, конференциями и пленумами.

«Поводов» для кооптации обычно находится множество.

В ряде случаев, действительно, бывают такие причины, когда необходимо вывести из состава руководящих комсомольских органов отдельных членов и кандидатов. Но это вовсе еще не означает, что взамен их необходимо вводить новых, «выбранных» самим комитетом товарищей.

Некоторые же руководители комсомольских организаций, считая обязательным иметь бюро, комитет, пленум в таком количественном составе, в каком он был первоначально избран, добиваются этого всякими правдами и неправдами.

Кооптируют в состав руководящих комсомольских органов много, без чувства меры, без всякой к тому надобности. В отдельных организациях кооптация используется для того, чтобы ввести в состав комитетов, бюро людей, угодных руководителям, подхалимничающих (чего греха таить: есть еще и такие среди комсомольского «актива»), заискивающих перед секретарем.

Стоит иной раз пристальней присмотреться к составу пленума или бюро горкома, райкома, комитета первич-

ной организации, чтобы убедиться, что от избранных собранием или конференцией, от людей, кому сами комсомольцы доверили руководство своей организацией, почти никого не осталось. Их заменили «кооптированные» за время, прошедшее с момента выборов.

Происходит все это потому, что у руководителей отдельных комсомольских организаций притупилось чувство ответственности.

В самом деле: правомочен ли пленум райкома, часть членов которого избрана районной или городской конференцией, а другая часть (причем зачастую далеко не меньшая) кооптирована в состав пленума самим пленумом же, правомочно ли бюро райкома или горкома ВЛКСМ, некоторые члены или кандидаты которого избраны пленумом, а остальные кооптированы самим же бюро? На каких основаниях руководит той или иной организацией секретарь, который не избран комсомольцами или делегатами конференции, а кооптирован в состав комитета, бюро и назначен секретарем?

Такие «руководители» не считаются с мнением членов своей организации, беззастенчиво и грубо попирают права комсомольцев, являющихся единственными и полными хозяевами своей организации.

Практика кооптации должна быть ликвидирована самым решительным образом, так как она является грубейшим нарушением устава ВЛКСМ.

В случае же действительной необходимости доизбрания членов или кандидатов в состав руководящих комсомольских органов организация ВЛКСМ должна поставить вопрос перед вышестоящим комсомольским комитетом о разрешении провести собрание для выборов секретаря или комитета первичной организации ВЛКСМ или конференции для выборов пленума райкома или горкома комсомола.



Другим видом нарушения принципов выборности в комсомоле является

назначение руководителей комсомольских организаций вышестоящими комитетами ВЛКСМ.

Общеизвестны факты, когда решениям бюро райкома или горкома ВЛКСМ утверждаются секретари комитетов первичных комсомольских организаций без ведома и согласия комсомольцев этих организаций.

Некоторое время спустя после принятия такого решения созывается комсомольское собрание, на котором комсомольцы узнают чуть ли не в порядке информации о том, что такой-то товарищ утвержден райкомом или горкомом секретарем их комсомольской организации.

Комсомольцам остается только, как принято говорить, это решение райкома или горкома ВЛКСМ «принять к сведению и неуклонному руководству».

В подавляющем большинстве случаев райком или горком ВЛКСМ не считаются с тем, каково мнение комсомольцев по поводу навязанного им руководителя.

Точно так же нарушается изложенное в п. 34 устава ВЛКСМ положение о том, что «секретари городских, окружных и районных комитетов утверждаются обкомом, крайкомом или ЦК ВЛКСМ нацреспублики с последующим утверждением ЦК ВЛКСМ».

Обкомы, крайкомы и ЦК ВЛКСМ нацреспублик, вместо того чтобы утверждать уже избранных на пленумах секретарей горкомов, окружкомов и райкомов ВЛКСМ, вместо того чтобы исправлять ошибки, выражавшиеся в избрании недостаточно квалифицированных или политически не проверенных товарищес, фактически назначают их.

«Утвержденный» таким способом секретарь горкома, окружкома или райкома ВЛКСМ работает длительное время в организации, не будучи избран ни бюро, ни пленумом, ни тем более конференцией, т. е. руководит комсомольской организацией без всяких на то прав.

Само собой понятно, что такие из-

вращения устава ВЛКСМ не способствуют улучшению работы организации, а, наоборот, способствуют ее ухудшению. Они тормозят дело дальнейшего выращивания и продвижения комсомольского актива данных городских, окружных и районных организаций ВЛКСМ.

Руководящие комсомольские органы должны решительно отказаться от такой практики утверждения секретарей комсомольских организаций.

В задачу обкомов, крайкомов и ЦК ЛКСМ нацреспублик входит утверждение уже избранных пленумами секретарей горкомов, окружкомов и райкомов ВЛКСМ и терпеливое подробное разъяснение комсомольцам причин, по которым секретарь их комитета не может быть утвержден.

Подмене утверждения назначением секретарей горкомов, окружкомов, райкомов, а также секретарей первичных организаций ВЛКСМ должен быть положен конец.



Неудовлетворительно осуществляется в комсомоле один из элементов демократического централизма, предусматривающий **периодическую отчетность** комсомольских организаций перед своими организациями.

Очень многие комитеты ВЛКСМ совершенно превратно поняли и не выполняют это требование устава ВЛКСМ. Они, в лучшем случае, отчитываются перед комсомольскими организациями только во время очередной выборной кампании.

Иным комсомольским руководителям это и на руку, ибо таким образом они предохраняют себя от вполне заслуженной и справедливой критики по их адресу со стороны комсомольцев.

Руководители комсомольских орга-

низаций недооценивают того, что, подвергнув критике комсомольцев свою работу и работу возглавляемых ими комитетов, они получат много ценных указаний и предложений для своей дальнейшей работы.

С другой стороны, и сами комсомольцы, которым недостаточно разъяснили их права, вытекающие из устава ВЛКСМ, не проявляют достаточно требовательности и настойчивости для того, чтобы периодически заслушивать отчеты своих руководящих органов.

Особо нетерпимым является нарушение отчетности в тех случаях, когда вышестоящие комитеты ВЛКСМ освобождают, снимают, перемещают руководителя какой-либо комсомольской организации.

Иногда таким кабинетным способом производится совершенно незаслуженное выдвижение или, наоборот, понижение комсомольского работника.

Мнение самих комсомольцев, которые заслушали и обсудили бы доклад своего руководителя, намеченного к перемещению, даст наиболее правильную и объективную оценку проделанной им работы. Мнение комсомольцев должно иметь решающую роль в принятии выше стоящим комитетом ВЛКСМ своего решения о том или ином работнике.

Таким образом и здесь задача заключается в необходимости более последовательного проведения в жизнь устава ВЛКСМ. Это должно выразиться в периодической постановке отчетных докладов вышестоящих комитетов комсомола на собраниях или пленумах комсомольских организаций, которые их избирали. Отчетные доклады комсомольских комитетов о всей своей работе или об отдельных ее частях должны ставиться по первому требованию комсомольцев.



Центральному Комитету ВЛКСМ

Серьезно подготовиться к выборам в Верховный совет СССР

Центральный комитет, обсуждая недостатки в работе бюро Сталинградского крайкома, отметил, что работники райкомов и горкомов комсомола слабо критикуют нетерпимые недостатки, имеющиеся в работе крайкома.

Как крупнейшую ошибку в работе краевой комсомольской организации ЦК ВЛКСМ отметил небрежный подбор руководящих кадров. Сами комсомольцы слабо участвуют в обсуждении кандидатур, выдвигаемых на руководящую комсомольскую работу.

Крайком не организует должной проверки политических и деловых качеств руководящих кадров. Как правило, руководящие работники комсомола не отчитываются о своей работе перед комсомольцами и активом.

Внутрисоюзная демократия в работе комсомольских организаций развернута слабо.

Всему этому способствовала работа самого бюро крайкома: 24 заседания бюро прошли в присутствии менее чем половины состава бюро, а ответственные работники крайкома, т. Родинов — редактор краевой комсомольской газеты, Зайцев — заведующий отделом учащейся молодежи крайкома, Дубровин — заведующий отделом пионеров, не являясь выборными членами бюро крайкома, систематически участвовали в работе бюро краевого комитета с правом решающего голоса.

В качестве главной задачи в дальнейшей работе стalingрадской краевой организации ЦК ВЛКСМ поставил «подготовку комсомольских организаций к выборам в Верховный совет СССР по новой избирательной системе и в этой связи коренное улучшение всей массово-политической работы среди молодежи края, особенно среди колхозной молодежи и в тех колхозах, где нет первичных партийных организаций».

Центральный комитет обязал Сталинградский крайком ВЛКСМ улучшить руководство районными организациями комсомола, сосредоточить свое внимание в первую очередь на том, чтобы как сам крайком, так и горкомы и райкомы ВЛКСМ по существу занимались бы вопросами пропаганды и улучшением работы кружков и школ политической грамоты.

В целях наибольшего повышения бдительности, дальнейшего очищения руководства от враждебных людей, а также людей, неспособных заниматься практической работой, ЦК ВЛКСМ поставил перед стalingрадской краевой организацией комсомола задачу развертывания большевистской самокритики, полного соблюдения внутрисоюзной демократии и проверки комсомольских руководителей на работе, оценивая их по результатам работы, всячески привлекая к этому делу самих комсомольцев.

Обеспечить неограниченную критику

Бюро Центрального комитета ВЛКСМ заслушало сообщение секретаря Крымского обкома комсомола тов. Кулаева о положении в организации.

В Крыму имелись факты подрывной противонародной работы контрреволюционных буржуазно-националистических элементов, особенно в учебных заведениях и в школах среди учительства. Обком комсомола прошел мимо этих фактов.

Неудовлетворительное руководство обкома ВЛКСМ работой первичных комсомольских организаций колхозов и слабая постановка политической работы среди колхозной молодежи давали возможность буржуазно-националистическим элементам вести безнаказанно свою подрывную работу в деревне.

Несмотря на то, что обком комсомола имел ряд сигналов о политически враждебном поведении отдельных контрреволюционеров, он не придал этим сигналам должного значения. Работники Крымского обкома, выезжая в местные организации, безответственно относились к поручаемому им делу, не прислушивались к критике комсомольцев, плохо инструктировали местных работников, устанавливали во вред делу семейственные, панибратские отношения с работниками райкомов комсомола.

Слабость руководства Крымского обкома ВЛКСМ работой районных комитетов и первичных комсомольских организаций сказалась прежде всего на неудовлетворительной постановке политической работы, особенно в деревне и в школах, что в свою очередь также облегчило враждебную работу контрреволюционным националистическим и троцкистским элементам.

В постановлении, принятом по сообщению тов. Кулаева, ЦК ВЛКСМ в качестве первостепенной задачи поставил перед Крымским обкомом ВЛКСМ мобилизацию всех комсомольцев на борьбу против всех враждеб-

ных советской власти элементов, особенно против буржуазных националистов и троцкистских агентов фашизма.

Важнейшей задачей крымской организации является разъяснение комсомольцам и молодежи основ ленинско-сталинской национальной политики, основных моментов борьбы большевистской партии против великодержавного шовинизма и местного национализма.

ЦК ВЛКСМ поручил обкому комсомола в целях усиления политического воспитания колхозной молодежи:

Провести во всех районах Крыма широкие конференции молодых колхозников и районные конференции женской молодежи.

Созвать специальные совещания учителей для обсуждения вопросов политического воспитания учащейся молодежи, борьбы с противонародными влияниями и укрепления дисциплины в школах. Совместно с Наркомпросом Крыма и отделами народного образования желательно проинструктировать преподавателей Конституции СССР в средних школах.

ЦК ВЛКСМ постановил:

Провести по крымской организации ВЛКСМ выборы в первичных организациях комсомола на районные конференции, обеспечив на них неограниченную критику всех недостатков руководства обкома и райкомов комсомола.

Распустить пленум Бахчисарайского райкома ВЛКСМ как неоправдавший доверие комсомольцев и допустивший в комсомольской организации района безнаказанную работу контрреволюционных националистических элементов.

Созвать пленум Крымского обкома ВЛКСМ для обсуждения вопросов о недостатках руководства со стороны обкома районными и первичными организациями и о неудовлетворительном состоянии политической работы среди молодежи Крымской республики.

Хроника

Центральный комитет постановил создать всесоюзный комитет интернациональной связи молодежи, положив в основу деятельности комитета:

а) пропаганду и укрепление мира и дружбы народов;

б) ознакомление молодежи капиталистических стран с культурной, экономической и политической жизнью молодежи СССР;

в) установление широкой связи молодежи СССР с трудящейся и прогрессивной молодежью капиталистических стран;

г) непосредственную связь с Генеральным советом всемирного конгресса молодежи.

Членами комитета утверждены: **Косарев А. В.**, **Краснов Э. В.** (секретарь комитета), **Кнопова Е. Л.** (Всесоюзный комитет по делам физкультуры и спорта), **Филиппов** («Комсомольская правда»), **Ильинский** (Москва), **Вайшля** (Ленинград), **Клинков** (Украина), **Мгеладзе** (Грузия), **Августайтис** (Белоруссия), **Ничепорук** (ВЦСПС), **Петров** (от студентов), **Селюк** (Осоавиахим).

Центральный комитет решил создать в Москве, Ленинграде, Киеве и Харькове общегородские совещания комсоргов ЦК ВЛКСМ.

На совещаниях ЦК предложил заслушать сообщения комсоргов о преподавании Конституции СССР в школах и проинструктировать комсоргов по этому вопросу.

Центральный комитет предложил Красноярскому и Дальневосточному крайкомам, Омскому и Якутскому обкомам ВЛКСМ передать из территориальных организаций в полиграфии Севморпути учет комсомольцев, работающих в предприятиях бывшей интегральной

кооперации, ныне перешедших в ведение Главсевморпути.

ЦК ВЛКСМ признал целесообразным издать к 20-й годовщине Октябрьской пролетарской революции сборник, который должен ярко и наглядно показать, что дала молодежи советская власть за 20 лет.

Ряд обкомов и крайкомов комсомола (Западный, Челябинский, Оренбургский и другие) устанавливают должность освобожденных секретарей комитетов комсомола в средних школах.

ЦК ВЛКСМ запретил это делать.

В Октябрьском районе Ленинграда из 320 пионерских отрядов 211 отрядов не имеют вожатых. Это означает полнейший развал работы среди детей в Октябрьском районе и срыв решения II пленума ЦК ВЛКСМ об укреплении пионерских организаций. Повидимому, сам Ленинградский горком ВЛКСМ такое явление считает вполне нормальным.

ЦК ВЛКСМ предложил горкому в корне пресечь такого рода явления, имеющие место и в других районах, а на предстоящем пленуме горкома виновных в срыве пионерской работы по Октябрьскому району привлечь к ответственности.

ЦК обязал Ленинградский горком ВЛКСМ в десятидневный срок исправить положение в Октябрьском районе, т. е. обеспечить каждый отряд пионерским вожатым.

Отделы пионеров обкомов, крайкомов, горкомов, райкомов, а также и ЦК ВЛКСМ обязаны в ближайшие полтора месяца всецело заняться подбором вожатых и укреплением работы отрядов юных пионеров.

Центральный комитет через два месяца заслушает отчеты отделов пионеров о проделанной ими работе.

Вся комсомольская печать должна повести решительную борьбу против сложившегося в ряде комсомольских организаций нетерпимо равнодушного отношения к срыву пионерской работы из-за отсутствия вожатых отрядов юных пионеров, рассматривая это как нарушение программы комсомола.

Все работники отделов пионеров ЦК ВЛКСМ по решению ЦК командаются в местные организации для подбора на месте вожатых отрядов юных пионеров.

Центральный комитет признал неправильным то, что комсорги ЦК ВЛКСМ в школах являются только просителями и ходатаями перед комитетами комсомола о посылке им вожатых. ЦК ВЛКСМ предложил комсоргам ЦК наиболее энергично и решительно добиваться подбора вожатых со стороны районных комитетов.

Центральный комитет постановил учредить «Кубок ЦК ВЛКСМ» для скоростных соревнований спортивных самолетов по трассе Москва—Севастополь—Москва и ежегодный приз в 50 тысяч рублей.

Состязания на «Кубок ЦК ВЛКСМ» будут проводиться ежегодно. Кубок переходит в полную собственность первого пилота самолета — победителя в течение трех состязаний, хотя бы и не следующих друг за другом.

Приз 50 тысяч рублей отпускается ежегодно в распоряжение Центрального аэроклуба СССР им. А. В. Косарева для премирования летчиков, техников и конструкторов самолетов, занявших лучшие места в соревнованиях.

Условия для ежегодных соревнований на «Кубок ЦК ВЛКСМ» разрабатываются Центральным аэроклубом СССР имени А. В. Косарева.

Центральный комитет отметил недостаточное руководство Московского горкома работой районных организа-

ций. ЦК ВЛКСМ предложил Московскому горкому собрать совещание руководящих работников комсомола, на котором разработать меры по улучшению руководства горкома районными организациями города; усилению руководства как со стороны горкома, так и райкомов работой комитетов крупнейших первичных комсомольских организаций; улучшению работы райкомов и привлечению членов райкомов к руководству районными организациями; проведению постоянного инструктажа районного актива, практически работающего в низовых организациях; изменению повестки дня заседаний бюро райкомов и пленумов, чтобы в ней главенствующими были вопросы, касающиеся воспитательной работы в комсомоле и среди несвоюзной молодежи; упорядочению дела с заседаниями в комсомольских организациях, ликвидировав существующую заседательскую суетню.

Центральный комитет признал работу Куйбышевского крайкома ВЛКСМ по пропаганде неудовлетворительной.

Перевод кружков на занятия по новой программе по истории ВКП(б) проходит крайне медленно и неорганизованно. Секретари крайкома, горкомов и райкомов пропагандистов не инструктируют и подбором пропагандистов не занимаются. Работа пропагандистов ведется не регулярно, и руководство ими слабое. Ввиду этого занятия в школах политграмоты и кружках по изучению основных моментов истории ВКП(б) проходят недостаточно серьезно, бессодержательно, и успеваемость слушателей плохая. Работники крайкома (Бутенко, Инберг, Закон) склонялись до сих пор от ведения пропагандистской работы.

Ввиду неправильного комплектования краевой школы пропагандистов ЦК ВЛКСМ обязал крайком заново подобрать состав школы, послав учиться лучших, наиболее подготовленных людей.

Постановление ЦК ВЛКСМ

О пионерских лагерях

1. Разъяснить обкомам, крайкомам и ЦК ЛКСМ нацреспублик, что для финансирования лагерей юных пионеров должны быть привлечены следующие источники:

а) средства Соцстраха (80 миллионов рублей, распределяемых по фабзавкомам и межкомам);

б) средства наркомпросов (14 миллионов рублей по внешкольному бюджету);

в) средства Наркомздрава СССР (20 миллионов по статье массовых оздоровительных мероприятий ОЗДИП);

г) 30—35% средств, вносимых родителями для содержания своих детей в пионерлагере;

д) средства, отпускаемые директорами заводов из директорских фондов подшефной школы;

е) средства промкооперации, деткомиссий и др.;

ж) источником финансирования для колхозных лагерей юных пионеров являются средства, отпускаемые по решению общего собрания колхозников, и личные средства колхозников для содержания своих детей в лагерях.

2. Обязать комсомольские организации вывезти в этом году в пионерские лагеря детей не меньше, чем было вывезено в 1936 г., организовав для детей, остающихся в городах, отдых в форпостах, парках, садах, стадионах, водных станциях и площадках.

3. Подтвердить указание ЦК ВЛКСМ о том, что, как правило, в лагеря должны вызываться дети подшефной предприятию школы, независимо от того, на каких предприятиях работают их родители.

Установить при этом, что предприятие, финансирующее лагерь, вывозит детей своих рабочих (не обучающихся в подшефной школе) в количестве до 30—40% к общему количеству детей, отправляемых в пионерлагерь.

4. Обязать обкомы, крайкомы и ЦК ЛКСМ нацреспублик установить наблюдение за безопасностью пребывания детей в лагерях (ограждение мест для купания, наличие спасательных средств, установка в лагерях огнетушителей, бочек с водой, обязательное сопровождение детей при купании, катаны на лодках и т. д. со стороны вожатых).

5. Утвердить представленный отделом пионеров порядок вызова обкомов, крайкомов и ЦК ЛКСМ нацреспублик с отчетами о подготовке пионерских лагерей и культурном обслуживании детей, остающихся в городе.

Обкомы, крайкомы и ЦК ЛКСМ нацреспублик отчитываются: о количестве детей, вывозимых в лагеря; подборе мест для лагерей; подборе начальников, старших вожатых и завхозов лагерей; обеспечении лагерей средствами; организации культурного обслуживания детей, остающихся в городах.

Положение о заведующих финансовыми секторами крайкомов, обкомов ВЛКСМ и ЦК ЛКСМ нацреспублик

1. Заведующий финансовым сектором осуществляет всю практическую работу по исполнению бюджета край(об)кома ВЛКСМ и ЦК ЛКСМ нацреспублики и является ответственным за состояние финансового хозяйства.

2. Заведующий финансовым сектором руководит финансовым аппаратом соответствующего комсомольского комитета и представляет в этой области комсомольскую организацию в финансовых органах области, края или республики, а также в финансовом секторе ЦК ВЛКСМ.

3. На заведующего финансовым сектором возлагаются следующие обязанности:

а) составление бюджета, смет на хозяйственные расходы, политическое образование и другие мероприятия, представляя их в установленные сроки на утверждение соответствующего комитета и ЦК ВЛКСМ;

б) открытие и закрытие кредитов подотчетным организациям в строгом соответствии с утвержденными ЦК ВЛКСМ ассигнованиями и сметами и своевременный перевод средств по этим сметам;

в) нести ответственность за правильное и своевременное поступление средств по бюджету ВЛКСМ, по местному бюджету и расходование их по прямому назначению в письменных утвержденных смет с проведением жесткой сметно-бюджетной дисциплины;

г) наблюдать за своевременным и полным получением комсомольских членских взносов путем фактической проверки на местах и в подотчетных организациях учета и отчетности по членским взносам, в соответствии с инструкцией ЦК ВЛКСМ;

д) вести, на основе инструкций ЦК ВЛКСМ, бухгалтерский учет и отчетность, составлять по установленным формам отчеты и представлять их в установленные сроки в ЦК ВЛКСМ;

е) проверять и анализировать отчетность, представляющую подотчетными организациями;

ж) путем обследований и документальных ревизий проверять правильность постановки и составления отчетности, оформления документов и соблюдения бюджетной дисциплины в подотчетных организациях.

4. Заведующий финансовым сектором своевременно сообщает руководству комитета, а в необходимых случаях и ЦК ВЛКСМ о всех нарушениях правил исполнения бюджета и расходования внебюджетных средств.

5. Заведующий финансовым сектором оказывает помощь и инструктирует счетных работников нижестоящих подотчетных организаций и отвечает за правильность постановки в них учета и отчетности.

6. Заведующий финансовым сектором наряду с распорядителем кредитов (вторым секретарем) несет полную ответственность:

а) за своевременное и правильное открытие кредитов и перевод средств подотчетным организациям;

б) за соблюдение финансово-бюджетной дисциплины и за непринятие вытекающих из его работы своевременных мер к нарушителям бюджетной дисциплины;

в) за правильную постановку и состоящую учета и отчетности, а также за представление отчетности;

г) на зав. финансатором распространяется постановление СНК ОССР от 29/IX 1932 г. «О правах и обязанностях главных и старших бухгалтеров в учреждениях и хозяйственных организациях».

7. Зав. финансатором в административном отношении подчиняется секретарю комитета, а в части постановки учета и отчетности руководствуясь положением и инструкцией ЦК ВЛКСМ.

Распорядителем кредитов является второй секретарь, без подписи и утверждения которого не должно производиться расходования средств.

8. Зав. финансатором, являясь контролером финансовых операций, не может подменять распорядителя кредитов, однако на всех денежных документах имеет обязательное право второй подписи, которая является подтверждением правильности и законности производимой операции.

Редакция журнала «Известия ЦК ВЛКСМ» просит всех товарищей, присылающих в редакцию статьи, письма и вопросы, точно сообщать свой адрес, имя, отчество, фамилию, место работы и выполняемую в комсомоле работу.

Просьба писать чернилами, разборчиво.

Ответственный редактор П. Вершков.

Зам. отв. редактора Д. Щербанов.

Члены редколлегии: Л. Герцович, В. Коротяев, З. Лубенский, В. Парижер, А. Черный.

Зав. редакцией Г. Смирский.

Техред. А. Котельникова. Корректора Гофман и Кудашев.

Уполн. Главлитта Б-1233. М. Г. 567. Зак. 418. Стат. Форм. Б-176×250 мм. 2 п. л. по 60 тыс. зн. Тир. 31 875
Сдано в промз. 29/III, подпись к печ. 5/IV 1937г. 18-я тип. треста «Полиграфнограда», Москва, Шубинский пер., 18.

Цена 35 коп.

M2559